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arefas Esporadicas

m Por definicdo, uma tarefa esporadica pode estar um
longo periodo de tempo sem ser ativada . No entanto,
apos a sua ativacao, esta devera ser executada a tempo

— Em consequéncia, o algoritmo DM é particularmente
adequado para o escalonamento de conjuntos de tarefas

com tarefas esporadicas

s De uma forma genéerica, para um conjunto de tarefas com
pelo menos uma tarefa esporadica, o teste de
escalonabilidade através da analise do tempo de
resposta sera um teste suficiente




Analise de Escal. de Tarefas Esporadicas

1. Abordagem da resposta garantida: todas as tarefas
com metas temporais criticas deverao ser escalonaveis
para 0s seus tempos maximos de execucao e as suas
taxas maximas de ativacao (pior caso)

— A 12 regra garante o respeito das metas temporais para
todas as tarefas criticas

2. Abordagem do melhor esforco: todas as tarefas
(criticas e nao criticas) deverao ser escalonaveis quando
sao considerados o0s seus tempos medios de execucao e
as suas taxas medias de ativacao (caso meédio)

— Uma conseqliéncia da 22 regra € que possivelmente nem
todas as metas temporais das tarefas nao criticas serao
cumpridas no caso de uma sobrecarga transitoria




arefas Esporadicas

m Considerando que, na maior parte dos casos, os valores
de T (intervalo minimo de tempo entre ativacoes
consecutivas) para as tarefas esporadicas sao muito
menores gue os intervalos de tempo reais  entre
ativacOes consecutivas:

— O calculo de testes de escalonabilidade baseado nos
valores de T sera muito pessimista

— A utilizacéo total admissivel para o sistema sera muito
reduzida

— A utilizacéo de servidores ¢é aconselhavel para efetuar o
escalonamento de tarefas esporadicas




Uso de Servidores

m Tarefas cujo intervalo de tempo entre ativacoes
consecutivas nao tem minimo definido

m 12 solucéao: atribuir os menores valores de prioridade as
tarefas aperiodicas (ou esporadicas)

— Consequéncia: dificil garantir o respeito das metas
temporais

m Para poder ser considerada a utilizacao de tarefas
aperiddicas em sistemas de tempo-real, torna-se
necessario impor um limite superior a sua utilizacao de
recursos computacionais através da utilizacao de
servidores



Utilizacao de Servidores Background (1)

m As tarefas aperiodicas

~ t d tarefa C T d U

a0 executadas —— 7

unicamente quando o L 8 20 20 04
z U total: 0,8

processador esta

0CIOSO

Task

Execution
T 1 1 1 1 ]
0 2 B 2 16




Utilizacao de Servidores Background (2)

m Vantagens

— Tem um impacto nulo sobre o escalonamento das tarefas
periodicas (condicdes de escalonabilidade mantéem-se)

— Simplicidade de implementacéao
m Desvantagens

— A capacidade de processamento atribuida as tarefas
aperiddicas depende da carga imposta pelas tarefas
periodicas

— O tempo de resposta a pedidos de ativacao de tarefas
aperiddicas pode ser muito longo




Utilizacao de Servidores Polling (1)

s Uma tarefa periodica
extra: o servidor de
“polling” e adicionado ao
conjunto de tarefas a
escalonar

— Tarefa com capacidade
C, e periodicidade T,

= Durante o tempo de
execucao do servidor de
“polling” (C,), as tarefas
aperiodicas serao
executadas

farefa C T d Iy
Teoltin z | 5 5 U 2
I 4 10 10 0,4
T 8 20 20 0,4

U total: 1




Utilizacao de Servidores Polling (2)

m Teste de escalonabilidade para as tarefas periddicas:
— Teste suficiente de escalonabilidade (RM)
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Utilizacao de Servidores Polling (3)

m Vantagens:

— Simplicidade , quando se considera o teste de
escalonabilidade para as tarefas periodicas

— Fornece um melhor servico as tarefas aperiodicas,
quando comparado com o “background server”

m Desvantagens:

— A capacidade do servidor € perdida , caso nao existam
tarefas aperiddicas com pedidos de execucéao ativados

— N&o é capaz de fornecer uma resposta imediata as
tarefas aperiodicas




Exercicio

m Verifigue se o conjunto de tarefas abaixo é escalonavel
usando a técnica de servidores polling. Caso positivo,
apresente o diagrama temporal considerando duas
solicitacbes aperiodicas no tempo t=4 e t=9 com
duracoes de 1 u.t.




Servidores Sporadic

m O algoritmo SS implementa uma tarefa periodica
(servidor) de alta prioridade para servir pedidos
aperiddicos, gue mantém a sua capacidade de
execucao até que um pedido de ativacdo de uma tarefa
aperiddica ocorra

m E equivalente ao algoritmo DM, exceto no que diz
respeito aos instantes em que a capacidade do servidor
é recolocada no seu valor maximo




Definicoes (1)

m Definicoes:
— P¢: nivel de prioridade da tarefa em curso de execucgao

— P;: nivel de prioridade de tarefa

« P, € a maior prioridade do sistema

— RT;: Instante de recarregamento para o nivel de prioridade
P.

— Ativo: O nivel de prioridade P; esta ativo se a prioridade
atual do sistema, P, € maior ou igual que a prioridade P;:
P, =P,

— Ocioso: O nivel de prioridade P; esta ocioso (“idle”) se
Ps<P,



Definicoes (2)

m Para um servidor esporadico que execute a um nivel de
prioridade P;

— Se o servidor ainda tiver tempo de execucao disponivel, o
seu instante de recarregamento RT, é definido no instante t
em que o nivel de prioridade P; fica ativo

— Se a sua capacidade ja estiver esgotada , 0 seu instante
de recarregamento RT,; sera definido quando a capacidade
do servidor for de novo n&o nula e P; estiver ativo

« Em ambos os casos: RT, =t + T,

— O recarregamento da capacidade do servidor sera igual ao
tempo de execucdo consumido desde a ultima vez que P;
mudou de ocioso para ativo




Utiliza cao de Servidores Sporadic (1)
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Utiliza cao de Servidores Sporadic (2)

m SS com o nivel de prioridade
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Utiliza cao de Servidores Sporadic (3)
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Utiliza cao de Servidores Sporadic (4)

m Efeito da exaustao Aperiodic
. eriodic Service .
da capacidade do Rees Corpieted e |
servidor, devido a i l o
pedido aperiodico Tesk
Execution
para um tempo de SEET Task 2
execucao superior 6 B B 2
a capacidade do RT,=1+10=1 RT,=11+10=21
servidor Sporac
erver
Capacity
0 2 4 6 ] m 12 14 16 18 20 2
Task Exec Time Period  Utilization
1, 1 4 25%
SS 2 10 20%

1 10 0 2%




Utiliza cao de Servidores Sporadic (5)
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Exercicio

m Calcule a capacidade do servidor sporadic para o
seguinte conjunto de tarefas. Considere que as
solicitacOes aperiodicas ocorrem nos tempos t=12 e
t=18 com duracéao de 4 e 8 u.t. respectivamente.
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